

DOI: 10.31249/j.2949-2408.2024.03.05

УДК 327+323

МЕЖДУНАРОДНОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО ДОНЕЦКОЙ НАРОДНОЙ РЕСПУБЛИКИ И СИРИЙСКОЙ АРАБСКОЙ РЕСПУБЛИКИ: РЕЗУЛЬТАТЫ 2021 ГОДА

РАЗУМНЫЙ Виталий Витальевич

кандидат исторических наук, доцент кафедры всемирной истории
ФГБОУ ВО «Донецкий государственный университет».

E-mail: razumnyi.vitalii@yandex.ru

SPIN-код: 8945-3450

Для цитирования: Разумный В.В. Международное сотрудничество Донецкой Народной Республики и Сирийской Арабской Республики: результаты 2021 года // Ближний и Постсоветский Восток. – 2024. – № 3 (7). – С. 104–114. – DOI: 10.31249/j.2949-2408.2024.03.05.

Аннотация. В данной работе сделана попытка рассмотреть историю взаимоотношений Сирийской Арабской Республики и Донецкой Народной Республики. На основе публикаций в новостных агентствах и средствах массовой информации были изучены вопросы взаимодействия в области культуры, экономики и образования.

Ключевые слова: Донецкая Народная Республика, сотрудничество, опыт взаимодействия, Сирийская Арабская Республика.

International Cooperation between Donetsk People's Republic and Syrian Arab Republic: Results of 2021

Vitalii V. RAZUMNYI

PhD in History, Associate Professor of the Department
of World History, Donetsk State University.

E-mail: razumnyi.vitalii@yandex.ru

SPIN-code: 8945-3450

For citation: Razumnyi V.V. (2024). International Cooperation between Donetsk People's Republic and Syrian Arab Republic: Results of 2021. *Middle & Post-Soviet East*, no. 3 (7), pp. 104–114. (In Russ.) DOI: 10.31249/j.2949-2408.2024.03.05.

Abstract. This article is devoted to study the history of relations between the Syrian Arab Republic and the Donetsk People's Republic. Based on publications in news agencies and mass media, issues of interaction in the field of culture, economics and education were studied.

Keywords: Donetsk People's Republic, cooperation, experience of interaction, Syrian Arab Republic.

Внешняя политика Донецкой Народной Республики является актуальной и еще малоизученной темой со стороны историков. Особого внимания заслуживает вопрос сотрудничества между Донецкой Народной Республикой (ДНР) и Сирийской Арабской Республикой (САР). Именно Сирия была единственной ближневосточной страной, которая признала суверенитет ДНР в 2022 г. Сирия, несмотря на трудности, оказывала поддержку народу Донбасса. Следует подчеркнуть тот факт, что еще в период СССР в донецких вузах учились сотни студентов из Сирии. Историческая судьба народов Донбасса и Сирии имеет много общего. Здесь есть своя героическая история борьбы за свободу и независимость, и доказанный опыт совместного проживания людей различных национальностей. Символизм дружественных связей подчеркивает тот факт, что города Донецк и Дамаск находятся на одном меридиане.

Цель данной статьи состоит в изучении сотрудничества между Донецкой Народной Республикой (ДНР) и Сирийской Арабской Республикой (САР) в 2021 г., поскольку именно в этом году была максимальная активность сотрудничества.

Говоря о создании дружественных отношений между ДНР и САР, необходимо, на наш взгляд, сделать небольшой экскурс в историю и рассмотреть те события, которые предшествовали гражданской войне в Сирии. В 2011 г. в Сирийской Арабской Республике, при поддержке враждебных внешних сил, начались акции протеста, которые затем переросли в открытые столкновения с представителями сил правопорядка. Эти действия были направлены на дестабилизацию внутриполитической ситуации в Сирии и насилиственное смещение законно избранного президента страны Башара Асада. Действия повстанцев затем переросли в крупномасштабную гражданскую войну, в которой активно участвовали мусульманские экстремисты и иностранные наемники.

С 2014 г. представители украинских властей, которые выполняли указания своих заокеанских кураторов, стали активно критиковать режим власти действующего президента Сирии и сворачивать внешнеэкономическую деятельность с этой арабской страной. В 2016 г. по указанию из Киева было закрыто посольство Украины в Дамаске. Спустя два года, в 2018 г. было закрыто сирийское посольство в Киеве.

В этих сложных условиях, вызванных гражданской войной, информационной блокадой и подрывной деятельностью стран колективного Запада¹, стали налаживаться отношения между Донецкой Народной Республикой и Сирийской Арабской Республикой.

Представляется важным рассмотреть основные события 2021 г., которые стали своеобразными вехами на пути сближения и создания взаимовыгодных связей между ДНР и САР.

Следует подчеркнуть тот факт, что в сентябре 2019 г. состоялся первый визит делегации ДНР в Сирийскую Арабскую Республику. Участники поездки приняли участие в работе международной выставки, посвященной вопросам восстановления Сирии «Re-build Syria – 2019», которая проходила в Дамаске с 17 по 21 сентября. С этого момента международные связи между Донецкой Народной Республикой и Сирийской Арабской Республикой получили новый стимул развития.

В апреле 2021 г. делегация ДНР вновь посетила Сирийскую Арабскую Республику. В состав делегации входили заместитель руководителя Администрации Главы ДНР Геннадий Лебедь, министр финансов Яна Чаусова, первый заместитель министра иностранных дел Сергей Пересада, глава исполкома общественного движения «Донецкая Республика» Алексей Муратов, советник Главы ДНР Андрей Крамар, директор департамента Министерства промышленности и торговли Сергей Власов. Эта делегация находилась с 4 по 8 апреля 2021 г. в Сирии с рабочим визитом.

Как сообщает МИД ДНР, в ходе визита состоялась встреча с одним из руководителей Арабской социалистической партии «Баас» доктором Махди Дахлаллахом, на которой стороны выра-

¹ Останин-Головня В.Д. Идейно-ценостный ландшафт пост bipolarной эпохи: Россия, «Восток» и Запад // Ближний и Постсоветский Восток. – 2023. – № 4 (4). – С. 102–114. – DOI: 10.31249/j.2949-2408.2023.04.06.

зили стремление к партнерству, а также обсудили детали предстоящего соглашения о сотрудничестве между партией «Баас» и общественным движением «Донецкая Республика»².

Представители ДНР провели встречу со студентами в школе подготовки кадров партии «Баас», где имели возможность пообщаться с учащимися на международно-значимые темы, а также затронуть насущные вопросы, касающиеся взаимоотношений Донецкой Народной Республики и Сирийской Арабской Республики.

На конференции, которая состоялась 7 апреля в Дамаске по вопросам инвестиций и партнерству, представители делегации ДНР обсудили с сирийскими партнерами возможности развития инвестиционного бизнеса между республиками. Делегаты ДНР также встретились с Патриархом Антиохийским и всего Востока Иоанном Х и с Верховным Муфтием Сирии Ахмадом Бадреддином Хассуном.

Итогом поездки стало достижение перспективных договоренностей по развитию совместных проектов между Донецкой Народной Республикой и Сирийской Арабской Республикой.

В октябре 2021 г. делегация ДНР отправилась в Сирию на международную торговую выставку «Re-build Syria Exhibition 2021». Это событие было освещено на официальном сайте правительства Донецкой Народной Республики³. В состав делегации вошли заместитель руководителя Администрации Главы ДНР Геннадий Лебедь, министр промышленности и торговли Владимир Рущак, первый замминистра иностранных дел Сергей Пересада, директор департамента Минпромторга Сергей Власов и ректор Донецкого национального медицинского университета им. Горького Григорий Игнатенко⁴.

² Делегация ДНР посетила Сирию с рабочим визитом // Сайт МИД ДНР. – 09.04.2021. – URL: <https://mid-dnr.su/ru/pages/news/delegaciya-dnr-posetila-siriyu-s-rabochim-vizitom/> (дата обращения: 12.09.2023).

³ Члены правительства принимают участие в международной торговой выставке «Re-build Syria Exhibition 2021» // Сайт Правительства ДНР. – 30.09.2021. – URL: <https://pravdnr.ru/news/chleny-pravitelstva-prinimat-uchastie-v-mezhdunarodnoj-torgovoj-vystavke-re-build-syria-exhibition-2021/> (дата обращения: 22.09.2023).

⁴ ДНР представит свои товары на торговой выставке в Сирии // Новороссия. – 30.09.2021. – URL: <https://novorosinform.org/dnr-predstavit-svoi-tovary-na-torgovoj-vystavke-v-sirii-80095.html> (дата обращения: 16.09.2023).

В период с 29 сентября по 2 октября 2021 г. делегация Донецкой Народной Республики принимала участие в международной торговой выставке «Re-build Syria Exhibition 2021». В этом году на полях выставки, по оценкам организаторов, соберутся почти четыре сотни представителей власти и бизнеса, ведущих экспертов из 31 страны, которые смогут обменяться опытом, представить свои предложения и заключить взаимовыгодные контракты. Делегация ДНР представила вниманию специалистов и гостей мероприятия экспортный каталог промышленных предприятий Республики. Кроме того, делегаты ДНР встретились с заместителем Председателя Совета министров Крыма, постоянным представителем Крыма при Президенте Российской Федерации Георгием Мурадовым. Также запланированы переговоры о перспективах дальнейшего сотрудничества с представителями ряда бизнес-организаций и инвестиционных компаний Сирии⁵.

Представители правящей партии Сирии «Баас» заявили о намерении расширить межгосударственное взаимодействие между САР и ДНР. Об этом заявил накануне глава политической партии Хилялем аль-Хилялем на встрече с делегацией из Донецка. «Господин аль-Хиляль подчеркнул важность налаживания отношений и отметил, что Сирия нацелена на развитие отношений с Донбассом на всех уровнях», – сообщалось в информационном портале «Новороссия». Сирийский политик подчеркнул, что президент Башар Асад укрепляет дружеские отношения с народами государств, чьи территории постигла печальная участь пресловутых войн после вторжения западных государств⁶.

В ходе визита делегации Донецкой Народной Республики состоялась встреча с одним из руководителей Арабской социалистической партии «Баас» доктором Махди Дахлалахом. Также запланированы встречи с представителями ряда бизнес-организаций и инвестиционных компаний Сирии для переговоров о пер-

⁵ Члены правительства принимают участие в международной торговой выставке «Re-build Syria Exhibition 2021» // Сайт Правительства ДНР. – 30.09.2021. – URL: <https://pravdnr.ru/news/chleny-pravitelstva-prinimayut-uchastie-v-mezhdunarodnoj-torgovoj-vystavke-re-build-syria-exhibition-2021/> (дата обращения: 22.09.2023).

⁶ Сирия готова развивать отношения с Донбассом // Новороссия. – 03.10.2021. – URL: <https://novorossiya.ru/siriya-gotova-ravvivat-otnosheniya-s-donbassom.html> (дата обращения: 30.10.2023).

спективах дальнейшего сотрудничества с Донбассом. Следует напомнить, что предыдущий визит делегации из Донбасса в Сирийскую Арабскую Республику состоялся в апреле этого года. По его итогам сообщалось о достижении перспективных договоренностей о развитии ряда совместных проектов. В 2019 г. началось обсуждение открытия на территории САР торгпредства Республики⁷.

Третий визит делегации Донецкой Народной Республики в 2021 г. состоялся в декабре. 19 декабря 2021 г., в Дамаске общественное движение «Донецкая Республика» и Партия арабского социалистического возрождения («Баас») подписали соглашение о взаимодействии и сотрудничестве. Об этом сообщили в пресс-службе Министерства иностранных дел ДНР. Было подчеркнуто, что подписание соглашения с самой влиятельной в Сирии политической силой, лидером которой является действующий президент Башар Асад, – это первый в своем роде и крайне значимый шаг на пути сближения двух республик⁸.

Делегации Госдумы Российской Федерации и ДНР, находящиеся с рабочим визитом в Сирии, посетили город Маалула, расположенный в 55 километрах от Дамаска. Здесь сосредоточены важнейшие святыни христианства, а сам город занимает особое место на всем Ближнем Востоке. Участники делегаций возложили цветы к памятнику героям, освобождавшим город от боевиков-террористов, а также побывали в местной школе. Затем они посетили христианский женский монастырь Святой Феклы Иконийской.

Христианский монастырь был разграблен террористами, захватившими город в 2013 г. После реставрационных работ в 2019-м он был вновь открыт для посещений. Сейчас негативные последствия пережитой войны в этом святом месте остались в прошлом, горожане восстанавливают традиции духовной жизни.

«У террористов один почерк: будь то игиловцы, или украинские радикалы – они намерено разрушают и оскверняют святыни,

⁷ Делегация ДНР представит предприятия Республики в Сирии и обсудит с местным бизнесом инвестиционные проекты // Новороссия. – 03.10.2021. – URL: <https://narodededin.com/post/delegacija-dnr-predstavit-predprijatija-respublikii-v-sirii-i-obsudit-s-mestnym-biznesom-investproekty> (дата обращения: 30.10.2023).

⁸ Васильев А. ДНР и Сирия заключили соглашение о взаимодействии и сотрудничестве // Комсомольская правда. – 19.12.2021. – URL: <https://www.donetsk.kp.ru/online/news/4561186/> (дата обращения: 29.09.2023).

объекты социально-культурной значимости. Это в очередной раз подтверждает, что у бандитов нет ни национальности, ни вероисповедания. Как и жители Сирии, донбассовцы стали очевидцами зверств террористов, разрушения ими храмов и мечетей. Побывав в истерзанной Маалуле, испытал чувство восхищения иуважения к местным жителям – защитникам своей родной, святой земли. Убежден, что вместе мы обязательно победим ипринесем в наши страны мир», – сказал представитель делегации ДНР Алексей Муратов⁹.

Гости также посетили новогодний концерт вДамаске. Мероприятие проведено сучастием российских артистов для 700 сирийских детей, которые остались без отцов из-за войны вСАР. Детям были вручены новогодние подарки ипереданы елки, которые уже установлены вДоме культуры иискусства аль-Асад, впосольстве России ивхраме Московского Патриархата. Перед концертом для детей провели мастер-классы порисованию деревянных игрушек ирисованию, также были организованы идругие развлечения. «Так сложилось, что война пытается украсть усирийских, равно как идонбасских, детей детство. Но там, куда приходит Россия – воцаряется мир. И на новогоднем утреннике эта замечательная детвора окунулась ватмосферу сказки. Что особенно интересно, сирийские дети узнали, что вмире существует не только Санта-Клаус, но иДед Мороз. И мне кажется, наш отечественный Дед Мороз понравился ребятам намного больше», – прокомментировал мероприятие Алексей Муратов¹⁰.

По его словам, для гостей изДНР главной целью визита стало подписание соглашения между общественным движением «Донецкая Республика» иБаас. «Эти политические силы очень похожи между собой, их возглавляют народные лидеры иподдерживает народ. Подписание этого соглашения открывает нам возможность сотрудничества по всем направлениям: социально-культурному, экономическому, гуманитарному. Мы уже обсуждаем ссирийской стороной совместные проекты, которые обязательно

⁹ Делегация ДНР вСирии: утеррористов один почерк: будь то ИГИЛовцы, или украинские радикалы // Общественное движение «Донецкая Республика». – 24.12.2021. – URL: <https://oddr.info/delegacija-dnr-v-sirii-u-terroristov-odin-pocherk-bud-to-igilovcy-ili-ukrainskie-radikaly.html> (дата обращения: 18.10.2023).

¹⁰ Там же.

будут реализованы. Это очень важно для наших народов и служит объединяющим фактором», – сказал Алексей Муратов¹¹.

В интервью информационному агентству «News Front» Алексей Муратов сообщил, что Донбасс и Сирия очень похожи. И здесь, и там простые люди отдают отчет, что мы сегодня на передовой на едином фронте, сидим в одном окопе, и враг у нас один и тот же. Понятно, что и ИГИЛ (здесь и далее запрещенная на территории РФ организация), и украинские националисты – всего лишь инструменты в руках Соединенных Штатов. И в Сирии, и здесь в Донбассе наш главный геополитический противник – это США, которые развязывают конфликты по всему миру в целях сохранения своей гегемонии¹².

По мнению Алексея Муратова, Донбасс и Сирия – самодостаточные регионы, которые обладают природными ресурсами, промышленным потенциалом, квалифицированными кадрами для того, чтобы жить на очень высоком уровне. До начала боевых действий Сирия была очень богатой страной. И так получилось, что ни Донбасс, ни Сирия не выбирали вот эту судьбу, вот эту войну, но вынуждены сегодня жить в условиях военно-политического противостояния. У нас есть перспективы по развитию экономического сотрудничества. Мы заинтересованы в поставках на наш рынок сирийских овощей и фруктов, фосфатов. Им требуется продукция наших металлургических предприятий, минеральные удобрения¹³.

Далее Алексей Муратов подчеркнул важность развития связей между ДНР и САР в социальных и культурных проектах. Он сказал, что «если говорить о социальных и культурных проектах, то мне представляется перспективным культурный обмен, выступления творческих коллективов. Мы были в оперном театре Дамаска. Просто удивительно, когда знакомые нам музыкальные инструменты в симфоническом оркестре играют совершенно другую музыку. Я думаю, что и для сирийцев будут представлять

¹¹ Алексей Муратов: Героическая борьба Донбасса и Сирии обрушила американский однополярный мир // News-Front. – 30.12.2021. – URL: <https://news-front.su/2021/12/30/aleksey-muratov-geroicheskaya-borba-donbassa-i-sirii-obrushila-amerikanskiy-odnopolyarnyy-mir/> (дата обращения: 20.10.2023).

¹² Там же.

¹³ Там же.

интерес наши творческие коллективы, ведь Донбасс всегда славился своими культурными традициями»¹⁴.

В ходе визита обсуждались вопросы студенческих обменов по линии Министерства образования. Подчеркивалось, что Донецкий медицинский университет всегда славился подготовкой специалистов, которые были востребованы по всему миру. Говоря о Сирии, можно выделить тот факт, что эта ближневосточная страна всегда была интересна для донецких студентов-историков. Алексей Муратов подчеркнул: «Я думаю, что ребятам было бы очень интересно не только в теории¹⁵, но и на практике там побывать, поизучать историю и культуру».

Кроме того, было выражено пожелание развивать сотрудничество по линии молодежных движений и выйти на подписание соглашения между «Молодой Республикой» и молодежной организацией сирийской партии «Баас».

Далее Алексей Муратов выразил уверенность в развитии перспектив дальнейшего сотрудничества с Сирийской Арабской Республикой. Он подчеркнул: «Конечно, я уверен, что сегодня открываются огромные перспективы и возможности для нашего сотрудничества с Сирией. Ничто так больше не сплачивает, как вместе пройденные трудности. Тот факт, что мы в трудный и для ДНР, и для Сирии период подписали соглашения и начинаем сотрудничать, я думаю, даст хорошие плоды и будет способствовать скорейшему прорыву экономической и финансовой блокады, а также полному освобождению наших территорий. И тогда мы сможем полноценно развивать свои экономики, будучи по-настоящему надежными партнерами»¹⁶.

Подписание соглашения между политическими силами Донецкой Народной Республики и Сирийской Арабской Республики можно считать следующим этапом в экономическом сотрудничестве этих стран. В 2021 г. были заключены контракты на поставку в САР металлургической, угольной и химической продукции. Из

¹⁴ Алексей Муратов: Героическая борьба Донбасса и Сирии обрушила американский однополярный мир // News-Front. – 30.12.2021. – URL: <https://news-front.su/2021/12/30/aleksey-muratov-geroicheskaya-borba-donbassa-i-sirii-obrushila-amerikanskiy-odnopolyarnyy-mir/> (дата обращения: 20.10.2023).

¹⁵ Там же.

¹⁶ Там же.

Сирии должны были поставляться в Донбасс фосфаты, из которых здесь планируется изготовление минеральных удобрений. Если вспомнить, чем был интересен Донбасс до начала агрессии со стороны киевского режима, то стоит сказать о количестве студентов из Сирии, которые обучались в вузах нашего Донецкого края. Если сейчас восстановятся и эти процессы – это положительно скажется на нашем взаимном сотрудничестве. Председатель Общественной палаты ДНР Александр Кофман в интервью «Донецкому агентству новостей» от 24 декабря 2021 г. заявил: «Подписание соглашения между политическими силами – серьезный шаг, который говорит о скорейшем признании независимости Донецкой Народной Республики со стороны Сирийской Арабской Республики, а это уже международное признание»¹⁷.

* * *

Подводя итоги, следует сказать, что в 2021 г. отношения между Донецкой Народной Республикой и Сирийской Арабской Республикой достигли значительного уровня. Делегация представителей ДНР трижды посетила эту ближневосточную страну. Были установлены контакты и договоренности в экономической, общественно-политической и культурной сфере. Сирия была единственной арабской страной, которая установила связи с Донецкой Народной Республикой.

Список источников и литературы

1. Алексей Муратов: Героическая борьба Донбасса и Сирии обрушила американский однополярный мир // News-Front. – 30.12.2021. – URL: <https://news-front.su/2021/12/30/aleksey-muratov-geroicheskaya-borba-donbassa-i-sirii-obrushila-amerikanskiy-odnopolyarnyy-mir/> (дата обращения: 20.10.2023).

¹⁷ Кофман А. Мнение: сотрудничество с Сирией может привести к международному признанию независимости ДНР // Донецкое агентство новостей. – 24.12.2021. – URL: <https://dan-news.ru/interview/mnenie-sotrudnichestvo-s-siriej-mozhet-privesti-k-mezhdunarodnomu-priznaniju/> (дата обращения: 28.10.2023).

2. Васильев А. ДНР и Сирия заключили соглашение о взаимодействии и сотрудничестве // Комсомольская правда. – 19.12.2021. – URL: <https://www.donetsk.kp.ru/online/news/4561186/> (дата обращения: 29.09.2023).
3. Делегация ДНР в Сирии: У террористов один почерк: будь то ИГИЛовцы, или украинские радикалы // Общественное движение «Донецкая Республика». – 24.12.2021. – URL: <https://oddr.info/delegacija-dnr-v-sirii-u-terroristov-odin-pocherk-bud-to-igilovcy-ili-ukrainskie-radikaly.html> (дата обращения: 18.10.2023).
4. Делегация ДНР посетила Сирию с рабочим визитом // Сайт МИД ДНР. – 09.04.2021. – URL: <https://mid-dnr.su/ru/pages/news/delegaciya-dnr-posetila-siriyu-s-rabochim-vizitom/> (дата обращения: 12.09.2023).
5. Делегация ДНР представит предприятия Республики в Сирии и обсудит с местным бизнесом инвестпроекты // Новороссия. – 03.10.2021. – URL: <https://narodedin.com/post/delegacija-dnr-predstavit-predprijatija-respubliku-v-sirii-i-obsudit-s-mestnym-biznesom-investproekty> (дата обращения: 30.10.2023).
6. ДНР представит свои товары на торговой выставке в Сирии // Новороссия. – 30.09.2021. – URL: <https://novorosinform.org/dnr-predstavit-svoi-tovary-na-torgovoj-vystavke-v-sirii-80095.html> (дата обращения: 16.09.2023).
7. Кофман А. Мнение: сотрудничество с Сирией может привести к международному признанию независимости ДНР // Донецкое агентство новостей. – 24.12.2021. – URL: <https://dan-news.ru/interview/mnenie-sotrudnichestvo-s-siriej-mozhet-privesti-k-mezhunarodnomu-priznaniyu/> (дата обращения: 28.10.2023).
8. Останин-Головня В.Д. Идейно-ценостный ландшафт пост bipolarной эпохи: Россия, «Восток» и Запад // Ближний и Постсоветский Восток. – 2023. – № 4(4). – С. 102–114. – DOI: 10.31249/j.2949-2408.2023.04.06.
9. Сирия готова развивать отношения с Донбассом // Новороссия. – 03.10.2021. – URL: <https://novorossiia.ru/siriya-gotova-razvivat-otnosheniya-s-donbassom.html> (дата обращения: 30.10.2023).
10. Члены Правительства принимают участие в международной торговой выставке «Re-build Syria Exhibition 2021» // Сайт правительства ДНР. – 30.09.2021. – URL: <https://pravdnr.ru/news/chleny-pravitelstva-prinimayut-uchastie-v-mezhdunarodnoj-torgovoj-vystavke-re-build-syria-exhibition-2021/> (дата обращения: 22.09.2023).